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OEEgave I

1. Formuler og bevis det klassiske ekvipartisjonsprinsippet.
2. Hva gir dette prinsippet for CV til en ideell gass av

a) enatomige molekyler,
b) toatomige molekyler,
¢) 1linemre treatomige molekyler.

3, Skisser kort den eksperimentelle situasjon relativt ekvi-
partisjonsprinsippet. Hvorfor er gyldigheten av prinsippet

begrenset?

Oppgave I1.

Den store kanoniske partisjonsfunksjonen for en enatomig

gass kan skrives
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1. Definer stgrrelsene som inngdr i (1) og regn ut den termiske
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de Broglie bglgelengden A = A(T) .

2, Vis hvordan tilstandslikningen p=p(p,T) kan finnes p& para-
meterform ut fra & , med det kjemiske potensial uy som

parameter,

3. Bruk dette til & beregne u = u(p,T) for en ideell enatomig
gass.
L, Utled av (1) den midlere kvadratiske fluktuasjon i partikkel-

2
tallet, {(N-<W))") , uttrykt ved termodynamiske stgrrelser.
Under hvilke omstendigheter er partikkelfluktuasjonene visuelt

observerbare?
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Oppgave I1I.

Betrakt et system av N ikke-vekselvirkende kjernespinn pé
faste gitterpunkt. Systemet er i likevekt ved temperaturen T
og befinner se% i et konstant magnetfelt H rettet langs z-aksen.
Komponenten qZL) langs z—-aksen av det i’te kjernespinnet kan da
anta de 2s+1 verdiene -8,-8+1y ees.o95-1,8 ., Hamiltonfunksjonen

for systemet er gitt som
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der ¢ ?% en konstant. Magnetiseringen pr. spinn er gitt som
[
Ms:c<sz>o
1. Beregn fgrst for tilfellet s=1 partisjonsfunksjonen Z% og
magnetiseringen pr. spinn M% . Uttrykk svarene ved den dimen-
sjonslgse variable o = cH/KT .
: : ; -
2. Beregn videpe entropien pr. spinn S% = ¥ 57 (kT lnz%) .
3, Vis dernest at for vilkirlig s er magnetiseringen pr. spinn
gitt som

Mg = c{(s+%)coth[(s+%)a] - % coth-%}
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Beregn den tilsvarende entropi pr. spinn SS . Kontroller
svarene mot tidligere regninger ved & sette s = % .

Finn dernest MS og SS = Ss - k 1n T i grensen s + o ,
¢ » 0 slik at sc = ¢ = konstant.

Bestem til slutt oppfgrselen til S% og §  (se=co) ved
lave temperaturer i de to tilfellene a) # =0 og D) H %0,
Kommenter resultatene.



